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Milí spoluobčané, 
prošli jsme zkouškou koronaviro-

vé pandemie, co se týká zdravotního 
stavu, pravděpodobně dobře. Věřím, 
že po získaných zkušenostech se vy-
pořádáme dobře i s případnou další 
vlnou. Je to totiž o odpovědnosti kaž-
dého jednotlivce, která je v Blažovi-
cích na velice vysoké úrovni. 

Nyní se celý svět, a tedy i Blažovi-
ce, bude muset vyrovnat také s dů-
sledky ekonomickými. V médiích se 
dozvídáme, že pro snížení ekonomic-
ké krize je třeba ekonomiku nastar-
tovat, mimo jiné jsou vyzývány obce, 
aby rozjížděly investiční akce (stav-
by). K tomu, abychom mohli investo-
vat do staveb, jsou potřeba peníze. 
Hlavním zdrojem příjmů do obecní-
ho rozpočtu jsou daňové příjmy, kte-
ré jsou nám přidělovány Rozpočto-

vým určením daní (RUD). Když ve-
lice zjednoduším systém rozdělová-
ní, je to tak, že téměř všechny vybra-
né daně se sejdou na jedné hromadě 
a z ní stát rozdělí peníze na zdravot-
nictví, školství, armádu, policii, ha-
siče, dopravní infrastrukturu, vědu, 
výzkum a spoustu dalších institucí, 
které potřebujeme, dále určitá část 
ϐinancí jde do rozpočtu krajů a obcí, 
a ty s těmito prostředky hospoda-
ří. Obce ϐinance rozdělí ve svém roz-
počtu do jednotlivých paragrafů, 
ale zjednodušeně řečeno, do dvou 
hlavních skupin. Běžné výdaje, to 
je např. provozní náklady na ško-
lu, školku, zaměstnance a chod úřa-
du, údržba obce, veřejné osvětlení, 
energie, opravy atd. Investiční vý-
daje, to je budování různých staveb, 
za poslední cca 10 let např. chodní-
ky na hřbitově a v ul. Zahradní, par-
koviště na Svárově, oprava pomní-

ku, křížku u školy, zvoničky, výmě-
na oken na kulturním domě, poří-
zení kompostérů a auta na svoz bio-
odpadu, úprava zahrady v mateřské 
školce, přestavba hospody na obecní 
úřad, nástavba a rekonstrukce ško-
ly, ϐinanční spoluúčast na kruhové 
křižovatce a rekonstrukce a nástav-
ba mateřské školky. Vlivem korona-
viru se příjmy do obecních rozpoč-
tů snížily, a to cca o 25%. Je to způ-
sobeno tím, že se předpokládá nižší 
výběr daní, a proto budou mít méně 
i obce, a dalším ponížením rozpočtů 
a obcí je kompenzační bonus pro živ-
nostníky (což je v pořádku), na kte-
rý vláda použila i peníze obcí (což 
není v pořádku). Naštěstí parlament 
schválil vrácení části peněz obcím. 
Přesto předpokládáme snížení pří-
jmů do rozpočtu cca o 4 miliony. 
Když jsem přepočítával předpoklá-

Slovo starosty

Den otevřených zahrad - foto k článku uvnitř Zpravodaje

Pokračování na str. 2.
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dané příjmy a výdaje ve střednědo-
bém výhledu a počítal se snížením 
příjmů v následujících třech letech 
v částkách letošního roku, je velký 
předpoklad, že připravované inves-
tiční akce zvládneme, i když moc vy-
skakovat si nemůžeme, a spotřebu-
jeme na to téměř všechny ϐinanční 
rezervy, které jsme vytvořili v mi-
nulých letech. Takže nyní dokon-
číme zahájenou stavbu prodlouže-
ní komunikace a sítí v ulici Panská, 
během léta se budeme snažit zahá-
jit práce na rekonstrukci a rozšíření 
hasičské zbrojnice, na kterou máme 
slíbené dotace od Ministerstva vni-
tra až do výše 2 058 003,- a Jihomo-
ravského kraje až do 1 370 000,- Kč. 
Nyní čekáme na nabytí právní moci 
stavebního povolení, následně zare-
gistrujeme akci a po registraci může-
me zahájit výběrové řízení na prová-
děcí ϐirmu. V současné době je aktu-
ální stavba s názvem „Stavební úpra-
vy objektu Nádražní 135, Blažovice, 
obchod a spolkovna“. Při řešení pro-
dloužení nájemní smlouvy na pro-
dejnu, jsme se v zastupitelstvu shod-
li na tom, že je třeba budovu obcho-
du dát do pořádku, a to také na zákla-
dě toho, že byl zrušen provoz v bý-
valé samoobsluze a další provozová-
ní potravin v této prodejně bylo ne-
jisté. V nabídce nájemce pana Šenka 
byla také ϐinanční částka 450 000,- 
na úpravu prostor a příslib obchod-
ního řetězce vybavením prodejny. 
Rozhodli jsme se tedy pro postup-
nou rekonstrukci a po projednání 
s panem Šenkem i rozdělení budovy, 
a to na prodejnu a spolkovnu. Při pří-
pravě řešení jsem dohledal původní 
projekt budovy z roku 1910 a také se 
nám velice zalíbily fotograϐie z dáv-
ných let, kdy fasáda byla zdobná, ko-
lem malých oken šambrány a vůbec 
to působilo tak krásně nostalgicky. 
Když jsem někde na výletě, vždy mně 
zaujmou krásné staré věci a budovy, 
a obdivuji zručnost a šikovnost sta-
rých mistrů. Proč něco takového ne-
udělat i u nás? První etapu budová-
ní, a to úpravy prodejny máme hoto-
vou. V první řadě jsme nechali opra-
vit střechu, následovalo vybourání 
příček, vykopání podlahy a zajiště-
ní jejího odvětrání, také provedení 
tepelné izolace a hydroizolace. V pro-

dejně je podlahové vytápění a izola-
ce stěn je provedena foliemi pod sád-
rokartonem. Snažili jsme se také ne-
chat vyrobit okna a dveře v původ-
ním stylu. Přibyla také rampa pro zá-
sobování. Nyní zahájíme další etapu, 
ve které se bude řešit druhá část bu-
dovy - spolkovna a venkovní úpra-
vy, tedy parkovací stání, chodníky a 
fasáda. Věřím, že se celé dílo pove-
de a většina lidí bude spokojena. Bu-
deme se také snažit odstranit někte-
ré nedostatky, které přinese každá 
změna. 

Při krátkém slavnostním zahájení 
prodeje dne 12. 6. 2020 mně paní Ka-
lábová našla úryvek z kroniky Pavla 
Štěpánka, který jsem odcitoval:

Budova obchodu
Blažovice byly průkopníkem v za-

kládání potravních spolků. Účelem 
spolků bylo opatřit životní potřeby ve 
velkém za levnou cenu. „Potravní spo-
lek“ byl v Blažovicích založen již 1. led-
na 1865, jako druhý na Moravě. Před-
běhl i samotné Brno. Spolek se rozešel 
11. 4. 1876 pro neúnosnost platů.

„Potravní spolek Svépomoc“ byl za-
ložen v roce 1908. Zpočátku se prodá-
valo v jedné místnosti domu č.p. 47. To 
bylo těžko udržitelné, a tak 11. 7. 1910 
bylo přikročeno k stavbě potřebné a 
účelné budovy, která byla vybudová-
na uprostřed dědiny na volném pro-
stranství nedaleko předního broďáka, 
kterému se v té době všeobecně říka-
lo „husí plac“. Stavbu provedl brněn-
ský stavitel Josef Buča, který rok před 
tím, 1909, provedl i adaptaci nedaleké 
budovy dvorské, dřívějšího a původně 

klášterního zámečku, který v té době 
náležel k velkostatku sokolnickému 
(majitel Vladimír Mittrowsky). Přes 
jistě počáteční potíže a těžkosti byla 
stavba konzumu „Svépomoc“ postave-
na tak, aby odpovídala i potřebám bu-
doucnosti. Viděti to na ní jistě dosud. 
Náklad rozpočet poněkud převýšil, ne-
boť místo bylo značně vlhké a žádalo 
důkladného zpevnění základů. 

Budova Potravního spolku Svépo-
moc vystavěná roku 1910 byla dosta-
tečně veliká, takže tu v jedné její volné 
části byly pořádány i divadla. Pozdě-
ji, jak je v kronice již zapsáno, byla tu 
i jedna třída místní národní školy, po 
jejím odchodu byla tu zřízena prodej-
na zboží průmyslového, jak je v kroni-
ce rovněž šířeji vypsáno.

Pavel Štěpánek, Pamětní kniha 
obce Blažovice (rok 1958)

Z úryvku v kronice mi mimo jiné 
vyplynulo, že v současné době uva-
žujeme podobně jako před sto lety, 
a to tím, že si svoji občanskou vyba-
venost snažíme zachovat vlastními 
silami a bez spoléhání se na to, že 
to za nás někdo zařídí. A také jsem 
se utvrdil v tom, že budova slouži-
la nejen jako obchod, ale i pro školu 
a kulturu, což také chceme obnovit 
vytvořenými prostory ve spolkov-
ně. Pokud se to podaří a budova bude 
hezká vzhledově, krásná bude tepr-
ve tehdy, když jejím využitím budou 
spokojení naši občané, kteří dají bu-
dově duši a naplní původní nápis OB-
ČANSTVO SOBĚ.

Petr Pleva

Původní podoba dnešní prodejny

Dokončení ze str. 1.
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•  Zastupitelstvo obce Blažovice 
schválilo
a)  Účetní závěrku příspěvkové or-

ganizace ZŠ a MŠ Blažovice za 
rok 2019 sestavenou k 31. 12. 
2019 

b)  Rozdělení hospodářského vý-
sledku po zdanění z hlavní čin-
nosti do rezervního fondu 

•  Zastupitelstvo obce Blažovice 
schválilo Účetní závěrku obce Bla-
žovice za rok 2019

•  Zastupitelstvo obce schválilo Zá-
věrečný účet Obce Blažovice za rok 
2019 a vyjádřilo souhlas s celoroč-
ním hospodařením obce Blažovice 

za rok 2019, a to bez výhrad
•  Zastupitelstvo obce vzalo na vědo-

mí Rozpočtové opatření č. 3/2020 
•  Zastupitelstvo obce Blažovice 

schválilo uzavření veřejnopráv-
ní smlouvy pro agendu přestupků 
s městem Šlapanice. Město Šlapa-
nice vypovědělo smlouvu k 30. 6. 
2020. Zárove ň zaslalo návrh nové 
smlouvy. Hlavní změna je ve výši, 
kterou zaplatí obec Blažovice za 
každý projednávaný přestupek 
(nově 3 200 Kč)

•  Zastupitelstvo obce schválilo 
Smlouvu o smlouvě budoucí o zří-
zení věcného břemene uzavřenou 

mezi obcí Blažovice a E.ON Distri-
buce, a.s. na pozemku parcela č. 
216/1 v k.ú. Blažovice, za účelem 
realizovat stavbu s názvem „Blažo-
vice, přípojka NN Paulíková“ v uli-
ci Humna

•  Zastupitelstvo obce schválilo 
Smlouvu o výpůjčce – dodatek č. 
1 mezi obcí Blažovice a Základ-
ní školou a Mateřskou školou Bla-
žovice, příspěvkovou organizací. 
V roce 2019 byla dokončena rekon-
strukce a rozšíření mateřské školy 
a tím byla navýšena cena budovy. 
V dodatku č. 1 bude uvedena nová 
hodnota budovy a školní zahrady. 

Marta Kalábová

Papír
Již mnoho let bylo dobrým zvykem 

sbírat starý papír, za který výkupny 
zaplatily. Někdy víc, někdy míň. A pe-
níze dostala škola na přilepšení.

V loňském roce nastala změna. Za 
papír nejen peníze nedostaneme, ale 
musíme za něj platit. Za papír i za od-
voz. Jen od počátku roku 2020 do polo-
viny června zaplatila obec za svoz pa-
píru přibližně 24 tisíc. Moc prosíme, 
neházejte do kontejneru prázdné kra-
bice, vždy je složte na co nejmenší ob-
jem. Nenechávejte v nich polystyren 
a igelity. A do kontejneru je, prosím, 
skládejte co nejtěsněji k sobě. Někdy 
(téměř vždy) se stává, že platíme za 
odvoz vzduchu.

Velkoobjemový odpad
Se vzduchem je to po-

dobné i u kontejnerů na 
objemný odpad. Pokud 
do nich dáváte třeba náby-
tek, prosíme, rozložte jej. A umístěte 
do kontejneru odpad tak, aby se tam 
vměstnalo co nejvíce věcí.

Suť
Další problém je suť. Stává se, že 

v kontejneru na suť jsou i různé az-
bestové trubky aj. Azbest tam nepat-
ří. Jedná se o nebezpečný odpad! 

Dále bývá suť v kbelících, pytlech 
a jiných obalech. Pak už to není re-
cyklovatelná suť, ale velkoobjemo-
vý odpad, za jehož likvidaci se pla-

tí několikanásobně vyšší 
částka. 

A znovu upozorňuje-
me: Kontejnery na suť 

jsou pro likvidaci men-
šího množství z domácnosti. Pokud 
máte suti více, objednejte si, prosí-
me, svůj kontejner. 

Svozové ϐirmy zvedají částky za 
pravidelný svoz odpadů. S velkou 
pravděpodobností se bude muset zvý-
šit i částka, kterou za odvoz odpadů 
platí každoročně občané.  

Uvědomme si, že všechny výše po-
psané nešvary tuto částku zvednou 
ještě výše. A tak se může stát, že za ne-
zodpovědnost jedněch zaplatí všichni 
obyvatelé. 

Ze zasedání ZO Blažovice dne 13. května 2020 

Ach, ty odpady…!

Dne 23. června 2020 zemřel po 
dlouhé a těžké nemoci Mons. ICLic. 
Mgr. Jan Daněk, farář v Novém Měs-
tě na Moravě a děkan žďárský.

Narodil se 11. května 1950 ve 
Věstíně-Věstínku na Českomorav-
ské vrchovině. Dětství a dobu studia 
prožil v Blažovicích. Na kněze byl vy-
svěcen 29. června 1974 v Brně a prv-
ní mši sv. měl v blažovickém kostele 
30. června, za obrovské účasti věří-
cích z širokého okolí a k nelibosti teh-
dejších úřadů. 

Poté působil v Blansku, v Poštor-
né a ve Slavkově u Brna. Roku 1979 
byl ustanoven administrátorem ve 
Žďárci a v roce 1981 navíc adminis-
trátorem excurrendo v Březí nad 
Oslavou. Od 1. června 1992 působil 
jako farář v Novém Městě na Mora-
vě, odkud spravoval farnost Bobro-

vá, Bohdalov a farnost Nové Veselí. 
Od listopadu 1995 byl rovněž děka-
nem žďárského děkanátu. Studoval 
psychologii na Masarykově univer-
zitě v Brně, v letech 1999–2001 ka-
nonické právo na Katolické univer-
zitě v Lublinu. Působil rovněž jako 
soudce a obhájce svazku Diecézního 
církevního soudu v Brně. V r. 2010 jej 
papež Benedikt XVI. jmenoval kap-
lanem Jeho Svatosti a v r. 2014 získal 
cenu za celoživotní zásluhy o rozvoj 
a propagaci dobrého jména Nového 
Města na Moravě.

Poslední rozloučení s Otcem Ja-
nem se konalo v pondělí 29. 6. 2020 
ve 14 h. v Novém Městě na Moravě.
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Dobrovolný svazek obcí Šlapanic-
ko, který sdružuje celkem 27 obcí z na-
šeho regionu, zahájil v roce 2019 stav-
bu první etapy cyklostezek. V součas-
né době se dokončují 4 úseky:

- Šlapanice – Brno-Slatina
- Ponětovice – Kobylnice
- Kobylnice – Sokolnice
- Sokolnice – Telnice
Rozpočet stavebních prací na první 

etapě je 49,6 mil. Kč, na akci se podařilo 
prostřednictvím Ministerstva pro míst-
ní rozvoj a Integrovaného regionálního 
operačního programu (IROP) získat do-
taci z Evropských fondů ve výši 90 % 
uznatelných nákladů. Na dofi nancová-
ní se podílejí členské obce svazku, přes 
jejichž území cyklostezky procházejí, a 
také Jihomoravský kraj a Město Brno.

Pokud nenastanou žádné komplika-
ce, stavba bude dokončena v předstihu k 
30. 6. 2020. Pak přijde na řadu kolauda-
ce, majetkové vypořádání pozemků pod 
cyklostezkou, vyúčtování dotace a dal-
ší nezbytné administrativní kroky, nut-
né ke zdárnému ukončení celé akce.

V těchto dnech se také rozbíhají prá-
ce na přípravě realizace II. etapy cyk-
lostezek na Šlapanicku, která zahrnuje 
dva úseky: Jiříkovice – Blažovice a Ko-
bylnice – Prace. I na tuto akci je příslib 
dotace z EU, zbytek pokryjí příspěvky 
čtyř jmenovaných obcí. Začátkem květ-
na jsme obdrželi pravomocné stavební 
povolení a připravujeme výběrové říze-
ní na zhotovitele této etapy. Její předběž-
ný rozpočet je 32,4 mil. Kč. Svazek bude 
rovněž vybírat banku na předfi nanco-

vání celé stavby. Její zahájení plánuje-
me na podzim tohoto roku a ukončení 
k 30. 6. 2021.

Souběžně s tím probíhá příprava cyk-
lostezek na Pozořicku. Dokončují se pro-

jekty, připravuje se žádost o územní roz-
hodnutí a také o dotaci. Tyto cyklostezky 
propojí obce Podolí, Velatice, Tvarožná, 
Sivice, Pozořice a Kovalovice. Předpo-
kládaný termín zahájení stavby je v roce 
2021. Záleží to hlavně na tom, jak rychle 
se podaří získat souhlasy vlastníků do-
tčených pozemků, stavební povolení a 
také potřebné fi nanční prostředky.

Jak již bylo řečeno v úvodu, investo-
rem cyklostezek je Dobrovolný svazek 
obcí Šlapanicko, který v současné době 
intenzivně pracuje na přípravě a reali-
zaci všech tří zmiňovaných etap. Věří-
me, že už letos v létě využijí cyklostez-
ky I. etapy nejen cyklisté, ale i bruslaři, 
maminky s kočárky a chodci ke spor-
tu a výletům do okolí. Přejeme vám pří-
jemnou chůzi nebo jízdu (doufáme, že už 
bez roušek 😊).

Rudolf Staněk, 
manažer DSO Šlapanicko

Jak pokračuje projekt cyklostezek na Šlapanicku 

Pokládka asfaltu na budovaném úseku Ponětovice–Kobylnice

Stavba mostu přes potok v Ponětovicích
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MAS Slavkovské 
bojiště připravuje 
projekt na podporu 
začínajících a stá-

vajících podnikatelů. Vyzývá pro-
to všechny, kteří podnikají nebo by 
rádi začali, aby zasílali své návrhy 
toho, co by jim jejich situaci nejví-
ce usnadnilo. 

Co je MAS?
Místní akční skupina (MAS) Slav-

kovské bojiště zahrnuje území 45 
obcí a je na politickém rozhodování 
nezávislým společenstvím občanů, 
neziskových organizací, soukromé 

podnikatelské sféry a veřejné správy 
(obcí, svazků obcí a institucí veřejné-
ho moci), které spolupracuje na roz-
voji venkova, zemědělství a získává-
ní ϐinanční podpory z EU a z národ-
ních programů. 

Co můžete navrhnout?
MAS Slavkovské bojiště pomáhá 

lidem se získáním ϐinanční podpory 
a zároveň se snaží pomáhat realiza-
cí vlastních projektů jako je napří-
klad Slavkovské tržiště (www.slav-
kovsketrziste.cz), které vzniklo s cí-
lem sdružit podnikatelské subjek-
ty, pomoci jim s propagací a dostat 
tak jejich aktuální nabídku produk-

tů a služeb do povědomí široké ve-
řejnosti. 

Nyní by MAS potřebovala vědět 
přímo od potenciálních nebo stáva-
jících podnikatelů na svém území, 
co nejvíce by kromě reklamy oceni-
li. Podle přijatých návrhů se potom 
vypracuje takový projekt, který po-
může co nejvíce lidem. Pomohlo by 
vám například marketingové škole-
ní? Nebo byste pro start svého pod-
nikání ocenili spíše daňové poraden-
ství? Jakékoliv vlastní návrhy pro-
jektu zasílejte na e-mail: tomanova@
slavkovskebojiste.cz nebo volejte na 
tel. 604 318 732. 

Výjimečná situace, díky které byl provoz mateřské ško-
ly uzavřen, je naštěstí za námi. Rodiny se v izolaci doma 
více stmelily, spousta z nás pomáhala potřebným. Za-
městnanci MŠ po prvním uvolňování opatření začali upra-
vovat školní zahradu.

Stačilo málo a školková zahrada může dětem nabídnout 
mnohem víc míst k tvoření, objevování, řádění i žasnutí. 
Již delší dobu jsme sbírali inspiraci z internetu, z jiných 
školek i z odborných časopisů, abychom mohli naši zahra-
du posunout dál a připravit dětem nové výzvy. Pátým ro-
kem se nám osvědčila práce dětí v centrech aktivit ve tří-
dách. Jsou to vlastně pracovní koutky, kde děti pracují sa-
mostatně ve skupinkách v počtu 2–6 dětí. Rozhodli jsme 
se, že centra aktivit zhotovíme dětem i v zahradě. Rádi 
jsme využili čas, kdy děti nebyly v MŠ. Použili jsme jak re-
cyklovaný, tak nový materiál. Na zahradě mateřské školy 
tak vznikla centra: kuchyňka, prodejna s obří váhou, mu-
zikohraní, hlínoviště, autodráha s tunely a mosty, miniza-
hrádky s trpaslíky, zahradnictví, vodohrátky, staveniště, 

louka s lučními květy a dílna. Samozřejmostí byla králí-
kárna s králíkem, kterému děti daly jméno „Snížek“. Ješ-
tě nás čekají přírodní „pokojíčky“, ateliér, laboratoř a také 
„divočina“, což bude zarostlý kousek zahrady, kde budou 

stromky a keře. Vyšší tráva, keře a stromy dětem dovolí 
zažít dobrodružství v bezpečí školní zahrady. Zahrada je 
obohacena o dva dřevěné domky, pískoviště pro nejmenší 

Na Slavkovsku připravují projekt pro podnikatele

Co nového v mateřské škole?

Blažovický zpravodajBlažovický zpravodaj
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děti a zahradní domek k ukládání nářadí a hraček. Takže 
učitelky řezaly, brousily, natíraly a míchaly beton. Anež-
ka Daňková s Helenkou  Lengálovou namalovaly dětem 
po celém vydlážděném okruhu zahrady různé náměty na 
cvičení. Za velké pomoci a podpory paní ředitelky, pana 
starosty a obecních pracovníků se naše zahrada posunula 
hodně dopředu. Máme prostor pro běhání s nerovným po-
vrchem, což dětem velmi svědčí. Mohou rozvíjet své tělo 
i jinde, než na rovině. Nabízíme dětem mnoho přírodních 
materiálů pro stavění, tvoření, které mohou použít každý 

den jinak. Děti se zapojují do zahradničení, péče a údrž-
by zahrady. Jsou nadšené, že jim poskytujeme co nejví-
ce času pro jejich vlastní svobodnou hru venku. Ono pro-
jít se pořádnou kaluží, osahat si hlínu a bláto, pozorovat 
žížalu, chytit dešťovou kapku do dlaně, to zní dost oby-
čejně, pokud o tom mluvíme. Ale když to uděláme, zjistí-
me spoustu věcí. Proto se, milí rodiče, nezlobte, když Vaše 
dítě bude mít bláto na kalhotách. Znamená to, že bylo za-
hradě a mohlo tam řádit i objevovat :-).

 Marcela Lipenská, MŠ Blažovice

Dozrávání těchto vynikajících plo-
dů jsme využili i my v mateřské ško-
le. Po otrhání jahod na školní zahradě 
si děti ze třídy Soviček připravily ja-
hodový pohár. Do sklenice vložily piš-
koty, ušlehaly šlehačku s jahodami, 
nandaly na piškoty a nahoru nakráje-
ly kousky jahod. Mňam! Když nám při-
nesl Tomášek Hamerník v košíku třeš-
ně, které pro nás natrhal hodný tatí-
nek, hned bylo jasné, co s nimi udělá-
me. Upečeme třešňový koláč! V jedno-
duchosti je krása… to platí i v případě 
ovocných koláčů. Děti s pomocí učitel-
ky umíchaly vláčné těsto: kostka drož-

dí, čtyři lžíce medu, hrnek mléka, čty-
ři žloutky, přes půl kila hladké mouky, 
dvě deci oleje, špetka soli. Potom po-
zorovaly, jak těsto kyne. Mezitím jsme 
umyli a odpeckovali třešně. Anička 
Navrátilová sama vyrobila posypku se 
slovy: „Já to umím, vždycky to dělám 
doma s mamkou.“ Posypka z polohru-
bé mouky, cukru a másla se jí dooprav-
dy povedla. Jakmile těsto zdvojnásobi-
lo svůj objem, pustili jsme se do kolá-
čů. Na pečící papír jsme tužkou napsa-
li jména dětí, přece každé bude mít ten 
svůj, jedinečný! Po vytvarování kolá-
če si ho děti mohly potřít marmelá-

dou a poklást vypeckovanými třešně-
mi. Na závěr řádně posypat posypkou. 
Troubu jsme rozehřáli na 180 stupňů a 
mezitím, co už děti řádily na zahradě, 
paní učitelka upekla koláče dozlatova. 
Ó, ta vůně! Po vychladnutí jsme koláče 
vložili do potravinových sáčků a děti si 
je hrdě odnesly domů. Druhý den jsme 
si vyprávěli, jak děti doma nabídly ko-
láč k ochutnání sourozencům a rodi-
čům. A budeme v našem „kuchtění“ 
pokračovat. Příští týden se chystáme 
na vaření jahodovo-mátové marmelá-
dy. Tak dobrou chuť!

  Tamara Kalábová, MŠ Blažovice

Jó, jahody a třešně zrály…
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Dlouhou dobu jsme uvažovali nad 
tím, že bychom si mohli pro naši or-
ganizaci vytvořit logo. Logo, které by 
bylo vlastní oběma základním čás-
tem naší organizace – mateřské i zá-
kladní škole.  Již v loňském roce jsme 
oslovili naše žáky, aby se do tvorby 
zapojili a zkusili logo naší škole na-
vrhnout. Velká diskuse se vedla pře-

devším nad otázkou, co by logo mělo 
vyjadřovat. Návrhů našich symbolů i 
návrhů zpracování byla celá řada. Po 
zvolení symbolů jsme nakonec oslovi-
li graϐika, aby nám s konečnou podo-
bou loga pomohl. 

Co naše logo vyjadřuje, kdo udělal 
konečnou podobu loga, byl našim žá-
kem, jak vypadá logo v barevné po-
době…?

Zkuste se zamyslet. My Vám na 

tyto otázky odpovíme v příštím čís-
le Blažovického zpravodaje.

 Dana Otoupalová

Vzhledem k situaci, kdy byly školy od 11. 3. 2020 za-
vřené pro potřebu ochrany zdraví před výskytem a šíře-
ním onemocnění COVID-19, vydal ministr školství opatře-
ní, kterým upravil letošní formu zápisů jak žáků do 1. tříd, 
tak zápisu dětí k předškolnímu vzdělávání. 

Nástup do školy i školky je významným mezníkem v ži-
votě dětí i celých rodin a také slavnostním okamžikem, 
na který se nezapomíná. Zdraví všech je však nejdůle-
žitější, proto zápisy proběhly pouze na úrovni správní-
ho řízení a to bez přítomnosti dětí i jejich zákonných zá-
stupců. Zákonní zástupci měli možnost doručit své žádos-
ti prostřednictvím datové schránky, e-mailem s uznáva-
ným elektronickým podpisem, do poštovní schránky ško-
ly, poštou, či po předchozí telefonické domluvě i osobním 
podáním.

Zápis do prvního ročníku základní školy proběhl od 1. 

do 30. dubna 2020. K zápisu poslalo, v zastoupení svých 
zákonných zástupců, přihlášku 21 dětí. Z těchto dětí 2 po-
daly žádost o odložení školní docházky o 1 rok. Všem žá-
dostem bylo vyhověno, tudíž bychom v září měli přivítat 
19 prvňáčků.

Zápis do mateřské školy proběhl v období od 4. do 15. 
května 2020. Žádost o přijetí k předškolnímu vzdělává-
ní podalo prostřednictvím svých zákonných zástupců 40 
dětí z Blažovic i blízkého okolí. Vzhledem k uvolněným 
místům v mateřské škole bylo možno přijmout 25 dětí. Do 
mateřské školy byly přijaty všechny děti s trvalým bydliš-
těm v Blažovicích. Zbytek volných míst jsme doplnili dět-
mi, které nejsou z našeho spádového obvodu.

Věřím, že v příštím roce bude možno provést zápisy 
opět běžným způsobem.

Dana Otoupalová

Logo školy

Distanční zápisy k předškolnímu a základnímu vzdělávání

I když si děti během letošního jara 
užily volna ze školy víc než dost, ur-
čitě se těší na prázdniny a dovolenou 
strávenou spolu s rodiči. Díky dozní-
vající epidemii mnoho lidí zvolí radě-
ji dovolenou v naší přírodě, než cesto-
vat do zahraničí k moři. Přesto, nebo 
právě proto bychom neměli zapomí-
nat na základní pravidla požární bez-
pečnosti.

Při výletech do lesa nezapomínej-
te, že je v lese zakázáno kouřit a roz-
dělávat oheň. Pokud přece jen chce-
te rozdělat oheň ve volné přírodě, 
pak pouze za přítomnosti dospělých 
na bezpečném ohništi vzdáleném nej-
méně 50 m. od okraje lesa a v dosta-
tečné vzdálenosti od hořlavých mate-
riálů. Samozřejmostí by měla být do-
statečná zásoba vody (písku, zemi-
ny,...) na případné uhašení ohně, roz-
šířeného mimo ohniště a zalití ohniš-
tě po opékání.  Za silného větru nebo 
v období extrémního sucha bychom 
v přírodě nebo na volném prostran-

ství neměli oheň rozdělávat vůbec. V 
období zvýšeného nebezpečí požárů 
může hejtman kraje vyhláškou zcela 
zakázat rozdělávání ohňů. Nezapo-
mínejte, že také při grilování je tře-
ba dbát patřičných bezpečnostních 
opatření.

Během letních prázdnin zůstáva-
jí také děti častěji bez dozoru a chví-
le volna si pak zpestřují různými ex-
perimenty. Častou příčinou požárů v 
tomto období je již tradičně hra dětí 
se zápalkami v blízkosti hořlavin, 
nejčastěji ve sklepích, senících nebo 
v lese.

Během dovolené ponecháváme na 
delší čas svou domácnost bez dozo-
ru. Před odjezdem na dovolenou pro-
to všechny spotřebiče, které nemusí 
být nezbytně v chodu, vypněte a od-
pojte z elektrické sítě. Také přívod 
vody a plynu je nejlepší uzavřít na 
hlavním uzávěru.

Při cestách automobilem také ne-
zapomínejte, že v horkých letních 
dnech se teplota v zaparkovaném 
autě může rychle vyšplhat k vyso-

kým hodnotám. Ponechání zvířete 
nebo dokonce dítěte v takové sauně 
je vyloženě hazard s jejich zdravím. 
Častým zlozvykem kuřáků je také po-
nechání plynových zapalovačů volně 
za čelním sklem vozidla. Na přímém 
slunci pak dochází k přehřátí plynové 
náplně a k výbuchu zapalovače, který 
je v uzavřeném prostoru vozidla čas-
tou příčinou požáru.

Velké nebezpečí vzniku požá-
ru hrozí také při sklizni obilí. Špat-
ný technický stav sklízecí techniky 
může být příčinou vzniku požáru pří-
mo při sklizni na poli.

Při skladování slámy ve stozích 
je nutno dodržet předepsané vzdá-
lenosti od budov, veřejných komuni-
kací, železničních tratí a vedení VN. 
Při ukládání slámy na půdách je nut-
no ukládat pouze suchou slámu a ve 
vzdálenosti 1 metr od komínového tě-
lesa.

Přeji všem spoluobčanům příjem-
né prožití prázdnin a dovolených.  

Josef Lengál

Slovo preventáře
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Když jsem jako Člověk narušený virovou dobou konečně 
vyrazil za kulturou, měl jsem štěstí! Okrasou akce Víkendu 
otevřených zahrad v Blažovicích byla i výstava obrazů An-
tonína Vojtka, malíře Jižní Moravy. Tradiční obrazy, které 
právě v éře koronaviru mistr namaloval, doslova rozsvítily 
a ještě více vyšperkovaly i tak nádhernou zahradu s jezír-
kem. Tentokráte však návštěvníky nejvíce překvapil sám 
majitel ϐirmy Květ Jiří Vrbas, který pod přístřeškem s kr-
bem, zasedl k bílému klavíru. Recitál, který rozehrál do-
provázen  průvodním poetickým slovem Antonína Vojtka, 
bral posluchačům dech. Cáry mraků plynuly nad areálem, 
kterým se nesly tóny skladeb Johanna Sebastiana Bacha a 
možná, právě nad skladbou etud Ference Liszta, vysvitlo 

sluníčko, jako na objednávku. Posluchači v hledišti téměř 
ve strnulých polohách vnímali hudbu celým tělem. Asi ni-
kdo nezaznamenal průjezd vlaku či třepotavý přelet zvě-
davé poštolky, která po vrstevnicích nahoru a dolů, bráz-
dila vzduchovou vlnou nad posluchači. Příval preludované 
hudby, doplnilo básnické slovo mistra pera a štětce, z něhož 

se nepochybně vryla do myslí pamětníků báseň Recyklova-
ná. Báseň zádumčivá a přesto s nadějným  koncem. A prs-
ty klavíristy dále neúnavně tancovaly po černobílých klá-
vesách, aby bravurně zdolaly skladbu Arabesku od Claude 
Debussyho. Častý potlesk posluchačů vyplnil pauzu v pří-
pravě dalších not. Tak jako vířily prostorem myšlenky od-
dané hudbě i malířskému umění, tak se návštěvníci odpou-
tali od denních starostí. Jakási úleva a postupně radost za-
plnila zklidněné duše více než sta přítomných. V závěru re-
citálu zazněla Sonáta Měsíční svit Ludviga van Beethove-
na, která zanechala obsahem i provedením velkolepý do-
jem. Nad posluchači přeletěl symbol lásky, nejen ve verších 
básníka, ale živoucím protagonistou byla hrdlička zahrad-
ní, hrdinka básně K. H. Máchy. Snad tušila ϐinále a na svých 
křídlech přinesla víru v lepší časy bez virů s věčnou láskou. 
Byl konec, a nikomu se nechtělo vstát, byť se slunce opíra-
lo o užaslý dav. Až v následné debatě nad obrazy se svěři-
li rodáci z Jaroměře, že takový výjimečný kulturní zážitek 
nečekali! Rádi přijedou znovu. Duu Vrbas a Vojtek patří za 
sobotu jasné vavříny! Text a foto Jan Kux

Hold živé hudby a malířského štětce

Letošní jarní měsíce jsme strávili kvůli strašidlu jmé-
nem koronavirus v karanténě a byli pod vlivem nejrůz-
nějších zákazů a příkazů. Teď už se však všechno uvol-
ňuje a pomalu se vracíme do starých kolejí. Ještě všech-
no nefunguje na 100 %, ale není čas na nudu a fádní život. 
Jsme na venkově, začínají senoseče, zrají první třešně a 
v zahradách voní sytě červené jahody. A skoro každý rok 
do nich prší, takže začínají uhnívat nebo je naopak velké 
sucho a pak plody zasychají. Červen 
přináší Slunovrat, tedy nejdelší dny 
a nejkratší noci. Můžeme očekávat 
častější bouřky a přívalové deště, o které zrovna moc ne-
stojíme. Letní slunovrat je svátkem počínajícího léta, do-
bou, kdy Slunce dosahuje vrcholu své síly, země je zelená 
a slibuje bohatou úrodu. Ve skutečnosti byl letní slunovrat 
prastarý přírodní svátek, který byl s radostí slaven vše-
mi lidmi pocházejícími ze stejného duchovního prostředí. 
Lidé věřili, že v tento čas mohou nahlédnout do budouc-
nosti, že se mohou dostat ke skrytým pokladům nebo také 
získat nadpřirozené schopnosti. Den, kdy se objevují po-
klady, kdy vykvétá zlaté kapradí a také nastává magická 
noc. Kdysi dávno se do ohně z devatera dřev před půlnocí 

vhazovaly snopky magických bylin, věnečky květů a ko-
řínky lesních rostlin. Léčivé rostliny sbírané tuto noc mají 
prý nejen výraznou uzdravující, ale především magickou 
moc. Dívka, která natrhá kytičku z devatera kvítí a bez 
pronesení jediného slova ji položí pod polštář, bude snít o 
svém budoucím manželovi. Kdo dává přednost bylinným 
čajům, neměl by o svátku Jana Křtitele zapomenout na šá-
lek třezalkového nálevu. Od dob pohanských se právě o 

letním slunovratu přičítá třezalce 
zvláštní účinek. V tuto dobu kvete 
zářivě žlutě a pomáhá nejen při ža-

ludečních potížích, neklidu a nespavosti, ale její květy prý 
mají i magickou moc ochránit dobrého člověka před zlý-
mi duchy a ďáblovými nástrahami. A tak se ze mě stává 
babka kořenářka a pilně sbírám a suším nejrůznější by-
linky od černého bezu přes mátu, meduňku, heřmánek, ji-
trocel, květ lípy, mateřídoušku a šalvěj až třeba k čekan-
ce a mnoha jiným. Ne že bych pak chtěla používat bylinky 
k nějakým kouzlům…, jen si později přičaruji hezkou po-
hodu s pomocí voňavého bylinkového čaje, na který ne-
dám dopustit a zrovna takovou pohodu přeji vám všem.

Marie Paulíková

Červnový fejeton
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Ne, že bych chtěl srovnávat dědi-
nu a město, ale vzpomenu, co pro nás 
Brno znamenalo:

Polovina dědiny byla v Brně za-
městnána a druhá polovina se do 
Brna občas vydávala za nákupy pře-
sto, že naším okresním městem byl 
Vyškov, kde bylo nutno navštěvovat 
úřady, a nakupovat se jezdilo vlakem 
také do Slavkova, ale to nebylo ono.  
Naší výhodou bylo, že do Brna jezdil 
přímý vlak, který některé okolní obce 
neměly a musely docházet někam, 
kde vedly koleje, protože řídká auto-
busová doprava se jen velmi nesmě-
le rozvíjela. Na nádraží to bylo nej-
výš přes celou dědinu, nebo pro náš 
konec polňačkou. Že to mělo pro mne 
určitou nevýhodu, se ukázalo poz-
ději, když manželka ochotně návště-
vám vyprávěla, jak sledovala z okna 
polňačku, kde jsem dobíhal na vlak, 
a čekala, jak se budu vracet (je to po-
mluva – ale někdy fakt, tak dnes rad-
ši jezdím na kole, abych nemusel stí-
hat). Dříve jsme chodili s maminkou 
tak se čtvrthodinovou rezervou a já 
se do Brna těšil, i když se třeba jelo 
trhat nosní mandli, protože jsem měl 
naslibováno kde co – ale o tom, až bu-
deme v Brně.

Na nádraží nejdříve k „okýnku“ 
k pokladně. Tam paní pokladní vybra-
la z nástěnné skříňky plné záložek lís-
tek požadované ceny, na kterém bylo 
ještě několik jiných stanic, ze kterých 
se cestovalo za stejnou cenu. Pro mne 
zaplatila maminka poloviční lístek, 
který byl skutečně poloviční, protože 
ho paní pokladní v polovici přestřih-
la. Teda lístek… To nebyl papírový lís-
tek, jako třeba v tramvaji, ale pocti-
vá tuhá kar-
tička tak 5 x 
2,5 cm hně-
dé barvy, se 
kterou jsme 
si mohli ještě 
dlouho doma 
hrát na vlak a 
na pana prů-
vodčího. To 
nejzajímavěj-
ší následova-
lo, když paní 
pokladní za-
strčila lístek 

do masivního razidla, se kterým 
škubla jako s ramenem pumpy, až 
se okénko zatřáslo, a vyrazila na-

hoře do lístku datum, které ráno na 
razidle nastavila, a to se nedalo nijak 

zfalšovat. Jízdné se dlouho neměni-
lo, až jednou dělala dráha nějaký po-
řádek a přeměřila hranici pásma, do 
kterého patřily Blažovice a cena jíz-
denky klesla jen na 2 Kč – to se nám lí-
bilo. Když nebylo okénko zatažené zá-
věsem, bylo taky vidět pana výprav-
čího (bez čepice), jak točí klikou, kte-
rá kdesi stahuje závory, nebo vidět, 
jak ze cvakajícího telegrafu vylézá 
úzká papírová páska s morseovkou, 
nahrazující telefon. 

Když se pak čekalo u kolejí, tak bylo 
slyšet různé zvuky: Řetězy, které po-
souvaly semafor na volno, z dálky vy-
zvánění šraňk (závor) a pak přijíždě-
jící mašinu, ze které bylo vidět kouř 
dříve, než na sebe upozornila zahou-
káním a pak se skřípáním brzd a ná-
razníků vlak zastavil. Za chvíli se 
ozvaly píšťalky průvodčích (bylo jich 
ve vlaku více), které dávaly panu vý-
pravčímu již v červené čepici signál, 
že všichni již nastoupili a může za-
troubit na odjezd. Tak to byl docela 

obřad, když potom pan výpravčí od-
cházel s „plácačkou“ pod paží do bu-
dovy a ještě se ve dveřích ohlédl za od-
jíždějícím vlakem. Za tmy to bylo ješ-
tě zajímavější pro mávající baterky 
průvodčích s barevnými světly, které 
jsme toužili mít, a podařilo se nám to 
až za „fronty“, když někde zůstaly ta-
kové po německých vojácích.

Když nebyl zrovna nečas, nebo 
bylo ve voze plno, tak jsme zůsta-
li venku „na plošině“ (protože jsme 
schválně nastupovali do „plošiňáku“ 
– ze kterého se taky dalo vyskočit za 
jízdy, nebo naskakovat do rozjetého 
vlaku a nikomu to celkem nevadilo…). 
Ve voze byla řada „vůní“ – krom loko-
motivou prokouřeného prostředí to 
byla „vůně“ tlusté vrstvy laku, který 
hladce pokrýval dřevěné docela po-
hodlně tvarované lavice. Když byly 
lavice obsazeny, mohli jsme si sklopit 
ještě malá dřevěná sedátka na chod-
bě mezi okny, ze kterých bylo nutno 
vstát, když někdo procházel, a tak se-
dátko s hlasitým cvaknutím vráti-
lo péro na stěnu. Pak tam bylo ještě 
jedno širší „nouzové“ sedátko v rohu 
vedle záchodku, které se hodilo, když 
někdo cestoval s těžkým nákladem a 
nechtěl se prodírat dál do vozu, pro-
tože to bylo blízko dveří.

Když bylo možno vybrat si sedadlo, 
tak u okna, pokud možno ve směru 
jízdy a na levé straně, protože tam bu-
dou za Slatinou vidět letadla na vojen-
ském letišti. Zavazadla se nastrkala 
na poličku, a co bylo těžko zvednout, 
tak se nacpalo pod lavici. Potom ješ-
tě vyzkoušet stahovací okno: Trhem 
stáhnout a širokým řemenem vytáh-
nout, nebo dírkou v řemeni nastavit 
na polootevřeno. Snaze vystrčit hla-
vu z okna nám rodiče bránili s důraz-
ným poučením, že nám hlavu urazí 
sloupy podle trati. Taky to tam stálo 

Blažovice a Brno

Razidlo a kleště na lístky

Cestující na nádraží

Pokračování na str. 10.
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ve čtyřech jazycích, že je zakázáno se 
vyklánět z oken (po válce tam přiby-
lo ještě v azbuce: Не высовывайся из 
окна!). Když to na nás neplatilo, tak 
jsme chytili jiskru do oka a zalezli. 
Pak nezbývalo, než se zabývat vyklá-
pěcím popelníkem pod oknem a str-
kat do něj prsty tak dlouho, až se vy-
klopil na zem a do bot.

Tak se cestovalo, dokud se nepře-
hnala fronta. Koncem války se obje-
vily neznámé německé vagóny, které 
měly zcela uzavřená kupé, přístupná 
pouze přímo z nástupiště vlastními 
dveřmi. Do těch musel průvodčí bě-
hem jízdy přecházet po venkovním 
schůdku, který procházel podél ce-
lého vagónu - když vás někdo v kupé 
obtěžoval, tak jste to museli vydr-
žet do další stanice. Když byla fron-
ta „za dveřmi“ a letadla útočila i na 
vlaky, tak vlak náhle zastavil a všich-
ni z vozů blízko lokomotivy utíkali 
do polí, protože vlaky letci zneškod-
ňovali rozstřílením kotlů lokomo-
tiv (ano, to byli ti „kotlaři“), aby drá-

ha zůstala neprůjezdná pro vojenské 
transporty. Po válce zas nebyl dosta-
tek osobních vozů, tak se narychlo 
upravily „dobytčáky“ tak, že se vyba-
vily tvrdými lavicemi probíhajícími 
celým vagónem, vše se nějak natřelo 
a do stěn se vsadilo několik okének. 
Kultura cestování byla ale zachráně-
na do té doby nevídaným rozhlasem, 
který vysílal během cesty budovatel-
ské programy a „agitky“ – pospávat 

se na těch lavicích stejně nedalo, tak 
se alespoň mazaly karty a bavili se 
všichni se všemi.

Ponětovský rybník ještě nebyl, tak 
jediné co jsem vyhlížel z okna, bylo 
krom v létě od jisker vypálených str-
nišť, letiště hned u kolejí, na kterém 
bývaly stíhačky a někdy i dvojplošník.

Zdá se, že dnes již do Brna nedora-
zím, tak vystoupím z vlaku až příště!

Jan Kašpařík

Rodina s dětmi koupí 
chatu/chalupu

k rekreaci. 
Lesy, klid a hezká

příroda.
T.: 732 834 651

ZAJIŠTĚNÍ MANŽELÉ 
HLEDAJÍ BYT PRO NOVÝ 
ZAČÁTEK. T. 604 743 584
RODINA SE ROZRŮSTÁ, 

TAK POTŘEBUJEME VĚTŠÍ 
DŮM Έ 4+1,5+1Ή. 

NABÍDNĚTE.
TEL. 703 668 397

Budova nádraží

Pokračování ze str. 9.
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Doplňovačkas tajenkou

Instalatérské práce:
nové rozvody vodovodů a kanalizace
rekonstrukce koupelen a bytových jader
oprava a výměna zařizovacích předmětů
kompletní rozvody v rodinných domech
opravy vodovodů a kanalizace
a další instalatérské práce

Plynařské práce:
prodej a montáž plynových kotlů
výměny, opravy a prodej spotřebičů
kompletní rozvody plynu a jiné plynařské práce

Topenářské práce:
opravy topenářského zařízení
instalace kotlů, topných těles
instalace podlahového topení
instalace radiátorového topení
topenářský servis a další služby

Požadavky uvádějte na adresu:

VTP−KALIANKO s.r.o.
Blažovice, Okružní 334, 664 08

mob.: 606 944 991, tel./fax: 544 243 070
E−mail: milan.kalianko@seznam.cz

www.vtpkalianko.cz

VODA−TOPENÍ−PLYN
OPRAVY−ÚDR BA−SERVIS

ZRAKU
ZDARMA

+ JEDINEČNÁ AKCE:

1790
POUZE

LUBOŠ HRNČIAR

• zednické práce
•  zateplení, opravy, konečné úpravy fasád
•  sádrokartony, malířské a natěračské práce
•  venkovní dokončovací práce

Tel.: 605 039 417    Blažovice Luční 287

www.lubos.deim.cz
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Prázdniny u babičky
Zdeněk Svěrák
Prázdniny u babičky,
prázdniny v Čechách,
krásné ... TAJENKA...
na horkých střechách.
Prázdniny u dědečka,
prázdniny na vsi,
školní rok ten se přečká,
nastanou, nastanou, nastanou, 
nastanou zas.

1. Nejíst; 2. Pěstitel zeleniny; 3. 
Označení; 4. Alpy; 5. Červené les-
ní plody; 6. Tramvaj po brněnsku; 
7. Když neprší, nerostou; 8. Ma-
minka maminky; 9. Paseka; 10. 
Tatínkova sestra; 11. Snáší vejce 
do cizích hnízd; 12. Menší sekera
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RŘešení z minulého čísla:
Rorýs obecný
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Přejeme našim čtenářům hezké a ve zdraví 
prožité prázdniny a dovolenou.


